

DOBROGEA JUNĂ

POLITICĂ, ECONOMICĂ, LITERARĂ — INDEPENDENTĂ, ZILNICĂ

Director: **CONST. N. BARRY**

ABONAMENTUL
Pe un an Lei 102
„jumătate an” 70
REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIJA
Str. D. A. Sturza 7.
Anunțurile se plătesc după tarif.
Manuscrisurile nu se întorc.
Telefon 912

DOBROGEA A DOBROGENILOR

Sfaturi agricole

„Camionetele se vor transforma în tractoare agricole!” — iată strigătul victoriei, care va forma înălțătorul program de activitate rurală astăzi, când vitele s'au împușinat și când trebuie să aducem culturile la maximum de producție.

Marea lipsă a brațelor stă în necesitatea imperioasă de a produce cât mai mult și a întrebuința cu rațiune mașinile agricole, aplicând la munca câmpului tracțiunea mecanică și forța motrice.

Refacerea atător clădiri distruse să fie pusă în acord de a avea, pe lângă partea utilă și pe cea plăcută, cu caracter regional, cu bună întrebuințare și în condiții mai apropiate de viața agricolă.

Trebuie să adoptăm culturile ce sunt în legătură cu circumstanțele economice; astfel, grâul va fi printre cele din urmă, urmat de aproape de cartofi, de legume și arbori fructiferi, distruse cu desăvârșire de inamic, iar fânajele nu vor fi nici ele uitate.

Mașinile sunt chemate să înzestăscă puterea de muncă a omului. Mașina trebuie să execute greul muncii. Organizația mecanică trebuie să transforme ferma în atelier, înlesnind astfel sforțările musculare.

Forța motrice la fermă va putea în mișcare batoza, vânturătoarea, mașina de tăiat paie, pompa și piatra de moară, etc., iar tracțiunea mecanică, va pregăti cultivarea pământului, adică semănatul, prășitul, seceratul și căratul.

Acolo unde forța animală nu va mai putea pătrunde, va trebui ca, prin sindicate sau cooperative de cultură mecanică, să se realizeze ceea ce cu greu s'ar fi obținut altfel.

Mașinile de arat nu pot fi întrebuințate pe întinderi prea mici, de oarece, atât drumurile înguste cât și lanurile prea scurte, nu permit întrebuințarea rațională a autotractorilor mai ales pe întinderi până în cinci hectare.

Factorii cei mai productivi sunt ogoarele, cărora trebuie să le dăm o importanță deosebită, căci prin prepararea pământului îl fertilizăm, pentru a fi cu atât mai productiv mai cu seamă atunci când și semănăturile s'ar fi făcut la timp.

Arăturile adânci, prin îngroparea sub brazde a ierburilor și rămășițelor, fac ca agenții fertilizatori să dea o multă mai mare vigoare cerealelor și legumelor. Românii aveau ca de obicei: „să ari mult, să sameni puțin”, adică să ari un ogor de trei ori și numai în urmă să-l sameni.

Cadrul restrâns al unui articol de ziar, nu ne permite să discutăm aci efectele ogoarelor dese.

Sămânțelor, cari sunt regeneratoarele recoltei viitoare, să le dăm de asemenea o atențiune deosebită. Ele trebuie să fi căutate cât mai aproape de locul ce avem de cultivat. Sămânțele prea mici și ciufave, dau naștere unei vegetații slabe, pe când boabele mari și grele dau un rod puternic; deci pe acestea trebuie să le alegem pentru sămânță.

De alegerea semințelor depinzând în bună parte recolta viitoare, sfelariți ce se dau în această direcțiune, trebuie să numească cu atenție și, mai cu seamă urmate, tocmai spre desăvârșirea așteptărilor puse în munca noastră pe ogor.

Unită în însă tendința spre o cultivare rațională a pământului,

lui, cu concursul la muncă al mecanice, ogoarele noastre vor reînflori din nou, devenind cu mult mai productive chiar ca aliada, când, cu vitele noastre de muncă, nu avem de ce să mai gândim la ajutor mecanic.

Non organizare a Cădrilor

Am arătat că, în ziua de 5 c. s'au intrat la București, delegații celor două județe din Cădrile ca să discute noua organizare ce urmează a se da în partea locului.

Suntem azi în măsură a da câteva amănunte.

În privința administrației s'a decis a se cere completa unificare cu restul țării.

În privința proprietății, după o discuție care a dovedit puțină pregătire a marelui majorității a delegațiilor asupra proprietății „mirie” și „mălek” — chestiunea ce a fost rezolvată la noi, definitiv, încă în 1882, cu ocazia regularii proprietății imobiliare din Dobrogea — s'a admis și pentru cădrile numai regulimul proprietății individuale și absolute. La revizuire ce urmează a se face — revizuire ce, în trecut fie zis, candidații cari au răzbit în ultimele alegeri în cele două județe dobrogeane, o respingean ca nelegitimă prin chiar programul „Găzda de portretul Generalului Averescu”, — se va face o deosebire între proprietarii cari și-au depus titlurile înainte de război și care s'au pierdut în Moscova și între aceia cari li-au păstrat la dânsii.

Primii vor fi oamenii favorizați.

În privința dreptului de cetățenie se va face de asemenea un triaj: Prima categorie va cuprinde pe locuitorii cari au îmbrățișat o supușenie străină, din ziua anexării.

A doua: pe acei, cari din primele zile ale declarării războiului au trecut de partea inamicului.

A treia: pe acei cari în timpul ocupației au fost silii să ofere servicii vrămașului.

A patra: pe acei cari au urmat credincioși drapelul țării.

Cum au fost repartizați refugiații din Crimeea

Lyon. — Refugiații ruși din Crimeea au fost repartizați astfel: 10.000 în Serbia; 4000 în Bulgaria; 4000 în România și 12.000 la Constantinopol și în împrejurimi. Numeroase comitete s'au format pentru a distribui ajutoare în bani și în natură. Aceste ajutoare sunt mânuite sub controlul unei comisii franceze.

Complotul împotriva comunei

Sinfierii au vrut să arunce în aer Parlamentul englez.

Carnavon. — Telegramele anunță că s'a descoperit un complot Sinnajcrist anti-parlamentar. Din documentele confiscate rezultă că vreo 6 republicani au plănuit să intre în galeriile publice din Camera Generală și să asvârle bombe în incintă, sperând să scape pe unii arestați.

Serviciul poliției secrete continuă să păzească împrejurimile parlamentului iar coridorul din subsol este străbătut de patrula noaptea și ziua.

Deschiderea școlii de adulți

Miercuri, 8 c., s'a deschis „Școala de Adulți”, care a funcționat și în trecut pe lângă școala No. 1 de băieți, și a dat până în prezent 184 absolvenți de curs primar.

Se mai fac înscrieri până la 20 Decembrie la fiecare zi, în cancelaria școlii între orele 8—12 dimineața și între 2—4 a. m.

Personalul didactic se compune din d-nii: Gh. Tănăsescu, V. Stădăniță, I. Fulga, Gh. Rădulescu și cescu, I. Popescu, instituitori în școlile No. 1, 2 și 3 de băieți din localitate.

Exportul cașcavalului

Oficiul guvernului incurcat în propriile sale ițe

Cilitorii cunosc amănuntele: În ziua de 29 Noembrie a. c. au fost exportate prin portul Balcic, cu o grabă suspectă, 40 mil de kgr. de cașcaval, fără ca acest permis să fi fost publicat în Monitorul Oficial.

Faptul riguros exact, a fost constatat la fața locului, de către directorul nostru.

Prefectul județului, avizat de către serviciul de siguranță, ceru în același zi referințe Ministerului fără rezultat iar în ziua de 30 Noembrie, sosind în localitate n'a mai avut de luat decât... urma cașcavalului.

„Indreptarea” nelămurind să mai lăgăduiască faptul, căutând să-l subtilizeze, se incurcă în propriile ei măturisiri, după ce atribuie acest permis unei Convențiuni cu Austria, ca compensație pentru diferite produse industriale, mașini, etc., afirmă că el avea valabilitatea până la 27 Noembrie, prin urmare înainte de a se fi luat dispozițiunea de confirmare și de publicare în Monitorul Oficial.

Oficiul guvernului ori e de rea credință, ori face pe inteligent. Dacă permisul nu era valabil decât până la 27 Octombrie, cum s'a putut uza de dânsul la 29 Noembrie — dată la care arătam noi precis că s'a exportat cașcavalul?

„Inpreptarea” cearcă pe deasupra, cu știință, să mistifice adevărul, când afirmă că „exportul s'a făcut de un reprezentant al Statului Austriac”. Permisul era eliberat pe numele Wateriano Brotters, firmă grecească, și a fost executat de procuristii acestuia: Moriatis și Epaminondas Cutavas.

Că marfa n'a avut, după cum am afirmat destinație pentru Austria, rezultă și dintr'un raport al Serviciului de Siguranță din Balcic, care a interceptat o telegramă a expeditorilor cașcavalului către reprezentanții lor din Constantinopol, prin care aceștia anunțau plecarea vaporului „Imrito” și avizau la măsurile de descărcare în localitate.

De toate aceste date și acte oficiale, organul oficial al d-lui General Averescu nu putea și nu se cădea să nu aibă cunoștință. Așa dar, în loc să ne acuze pe noi de „lipsă de seriozitate”, mai bine și-ar băga cu toții — patron și scribi — capetele sub cenușă. DELIBAȘ.

Ce a lăsat Wranghel în Crimeea

Moscova. — Ziarul contra-revoluționar din Paris „Swobornij Mysl” scrie că mărfurile aflate în Crimeea, n'au putut fi salvate din cauza împrejurărilor. Între altele, au căzut în mâinile rușilor: 65 de mil purduri de piele, 90.000 perechi cîșme soldărești, 120.000 puduri haine de lână, rufe cojoace etc.

Din Bazargic

Edilitate. — În urma timpului călduros, din ultimele zile, topindu-se zăpezile, au devenit inaccessibile atât străzile principale cât și cele laterale unde nourozul este de grosime pe alocuri atât de pronunțată, încât și caii cu greu pot intra. Ne mirăm cum autoritatea comunală nu vede acest lucru pentru a lua măsurile de îndreptare prin paneră de piatră.

Am amintit la timp faptul că deschizându-se pe alocuri gropi pentru stăpîni destinați pentru iluminatul orașului, au rămas așa și acum din cauză că pământul scos și depozitat alături prefăcându-se în noroi, periclitază oarecum trecerea oamenilor pe lângă aceste gropi. Rugăm dar autoritatea comunală de a urgenta cu așezarea timpului de a căror necesitate se simte atât de mult mai ales în timpul acestor când noaptea nu mai avem lumină pe cer. Nădăjduim că nu vom mai fi nevoii a reveni.

— În urma stărnitelor depuse de d-l A. Diaconescu inspector al refacerii de pe lângă prefectura județului Caliacra, s'a autorizat înființarea unei barăci pentru desecare la populația acestui județ de diferite lucrări de ale îmbărcămintei etc. Urâm bun succes.

Juppiter

Un comitet grec pentru inițierea lui Constantin

Citim în „Le Matin”:

La Atena s'a creat un comitet de apărare națională, compus din celășeni de toate condițiile sociale care a lansat un apel poporului grec, cerându-i să reflecteze asupra relațiilor dintre noi și aliați în cazul când regele Constantin ar reveni pe tronul Creței.

Miscarea Artistică

IN CONSTANȚA

În articolele mele precedente, sub această rubrică, am arătat ce s'a făcut în Constanța ca mișcare artistică, în trecut.

În luna Iulie, d. Vioreanu, răspunzând unui articol al meu, a spus că stagiunea ce se observă în manifestările artistice s'ar datoră plecării din localitate a celor doi maeștri: Baston și Antoniu, cum și lipsei unui local propriu de teatru.

Prima afirmație a d-lui Vioreanu nu poate fi privită ca una din cauze, între care, societățile „Gavril Măscescu” și „Doiina Dobrogei” s'au desființat de mult, și maeștrii respectivi au mai stat încă mulți ani în Constanța după aceea. Așa că nu din lipsa de maeștri n'au putut filaja mai departe cele două instituții artistice.

Cât despre lipsa unui teatru, toată lumea e de acord. După cum am mai spus-o, singură Constanța n'a rămas în urmă.

Ca să așteptăm de la comună să facă ceva, ar fi să nu ne cunoaștem edili și apoi nici mijloacele pe care le-ar avea.

Singura inițiativă particulară este chemată să facă ceva și aceasta numai comercializând afaceria, adică formându-se o societate pe acțiuni care să subscrie un capital de 3-4 milioane, cu care să se clădească un local de teatru, având la parter și câte-va magazine, din chiria cărora să se poată realiza veniturile ce se vor împărți cu dividendele acțiunilor.

Namai în acest mod se va putea realiza clădirea unui local de teatru în Constanța și atunci și publicul nu va mai fi atât de refractar ca până acum.

Și să nu se creadă că această idee este irealizabilă. Se găsesc în Constanța destule personalități cari vor subscrie bucuroși sumele pentru formarea capitalului trebuincios.

Pe de altă parte, se vede că articolele precedente au avut darul să răscolească sentimentele artiștilor noștri locali și... incorigibili și țesute crezătorii, s'au apucat iar să vizeze...

Așa, află că societatea „Amicii Artelor”, care anul trecut a jucat

„Palma roșie” și a făcut și un turnea în Ardeal, s'a pus iarăși să încerce... marea cu degetul.

Astfel, mi se spune că, reorganizată și mărită cu câteva elemente bune și talentate, a început activitatea, propunându-și ca în iarna asta să dea un ciclu de reprezentații în sala Elpis.

Acasă societate și-a fixat și repertoriul care se compune din: „O scrisoare pierdută”, „Năpasta” și „Noaptea Fortunosă” de Careglielli; „Patma Roșie” de Sorbal, „Instinctul” de Kistemekers; „Suflet de Artist”, „Brădușă” etc.

Prima reprezentație va avea loc peste două săptămâni cu „Scrisoarea Pierdută”.

Să vedem dacă cel puțin de astă dată artiștii noștri vor fi mai norocoși. Credem însă că și publicul nostru va avea ca măsură acum să-mi dea o desmințire eclatantă acuzațiilor de indiferență ce l-am adus.

Cașcavul

Intreaga flotă greacă va întâmpina pe regele Constantin

Paris. — O telegramă din Atena anunță că cuirasatul grec Averof, care se afla la Constantinopol, a primit ordin să revină la Pireu și să fie gata de a pleca la Brindisi pentru a readece pe regele Constantin după plebiscit.

Averof va fi escortat de toate vasele marinei grecești de război.

Act de mulțumire

Aduc călduroasele și viile mele mulțumiri, eu, și părinții mei, d-lui dr. Iorgulescu pentru sfârșitul ce și-a dat în operația ce nu avut de suferit la buza de sus a gurei, — operație care a reușit foarte bine. Asemeni aduc viile mele mulțumiri și pentru îngrijirile ce am avut la spitalul comunal unde mi s'a făcut operația.

Alexandrina Bilibescu strada Carol, 161

CRONICA

Încercare de furt

Astăzi noapte (7 spre 8 Decembrie) pe la ora 12 jum. doi soldați au încercat să fure de la locuința d-lui N. Manolescu din strada general Manu 74 mai mulți saci cu rapla dintr'o mărchișă a cărei ușă nu se putea încuia. Fără surprinși de cântărețul d-sale care tocmai se întorcea din oraș, pungașii au fugit.

Ne întrebăm ce fac patrulile militare care circula prin oraș? Ne întrebăm cum se face paza cazărnilor de către sașinele de ies soldații noaptea pentru a se îndelelnici cu sportul înșurului. Ne întrebăm dacă nu găsește cu cale serviciul polițienesc al orașului să posteze și prin aceste părți a orașului sergenți. Nu înseamnă că orașul e pătât dacă căiți sergenți cu armele la spate se plimbă pe strada Carol, în vreme ce pe străzile laterale pungașii operează la voce protejati mai ales de întinericul de lad la care simțom condamnării a petrece de când avem uzină electrică. Cel puțin câte un felinar cât de mic să lumineze noaptea răspântiile, încă nu toate străzile.

Progresăm mereu ca racal, în cazul cu începutul o să ne apropiem de timpurile preistorice.

Început de incendiu

Eri seară pe la ora 9, spărgându-se o lampă de petrol la cizmăria lui Manea Căfălian din str. Ștefan cel Mare No. 75, tot izobilul era amenajat a fi cuprins de flăcări dacă nu intervenea sergentul din posi care a localizat incendial cu concursul vecinilor.

Din lipsă de lemne

Femeia Anica Aldea din str. Ion Orădișteanu No. 35, cu tot boulet eliberat de primărie de acum 3 luni de zile nici până astăzi nu a putut căpăta un băl de lemn, cu toate că în fiecare zi bate drumul la baraca de distribuție a Primăriei.

Văzând că nu este chip să ia lemne dela Primărie, holărită de frig, s'a dus în grădina publică, armată cu un ferăstrău și a început să taie unul din cei mai frumoși copaci.

Sergentul din posti văzând-o, a condus-o la poliție.

Razie

Organele polițienesci făcând azi noapte o razie au arestat un mare număr de indivizi fără căpătâi.

ATENTATUL DE LA SENAT

După cum era de așteptat, în urma măsurilor luate pentru descoperirea complotului cărui se datorește explozia mașinei infernale dela Senat, orice legătură telegrafică și telefonică cu Capitala a fost întreruptă. De asemenea, trenurile n'au circuit. În urma acestui fapt informațiunile ce am mai putut avea erau numai simple păreri și deducțiuni, cari au luat naștere numai din teze relatate de noi, de oarece ziarul nostru a fost primul care a fost pus în curent cu groaznicul atentat.

Se pare că bomba nu a fost aruncată, ci ascunsă în apropierea băncii ministeriale. De asemenea bomba explodată pare a fi fost o mașină infernală, fixată pentru a exploda la un anumit termen, când spre pildă ministrul sau generalul Averescu s'ar fi găsit în plină discuție la pupitrele respective.

S'a mai emis de asemenea părerea că complotul infernal ar fi vizat direct guvernul prin criminala sa acțiune căci altfel, desigur de bombă s'ar fi uzat la deschiderea Parlamentului.

Intr'un caz și în altul, în urma măsurilor luate, descoperiri senzaționale sunt rezervate.

Așteptăm reluarea comunicației cu Bucureștii pentru a putea servi pe cititorii noștri cu informațiuni precise.

BURSA CONSTANTA

Buletinul oficial de operatiuni pe ziua de 9 Decembrie 1920

Table with columns: Vânzător, Cumpărător, Felul mărei, Preț, Preț % Agr. Rows include Banca Cerealiștilor, Banca A. Lazaris, Banca Constanța, K. Kasparian.

MICRA PUBLICITATE

Contabil bilanțier dispunând de ore libere primește angajamente. Adresa: Rică, Post-restant Loco.

De închiriat Camera elegant mobilată aproape de cazarma reg. 74. Pentru informațiuni a se adresa la ziar.

De vânzare 800 metri șină decanville ecantant 50 precum și 10 vagonete. A se adresa la Medgidia, d-lui Naum Costă.

Un funcționar cu garanție de 50000 lei, caută un post de lucrătoare. A se adresa la ziar.

De vânzare un motor de biatlemme. A se adresa la ziar.

De vânzare camioneta „Fiat” 35 cai putere, 2 tone, aproape nouă cu preț de ocazie. Adresa: Rudolf Segur, str. Dumbrava Roșie 52 Constanța.

Pianina Se caută pentru cumpărăt sau de închiriat. A se adresa la Administrația Tip. „Constanța” Str. Traian 3.

Piano și canto dă lecții profesoară. Adresa la ziar.

Caut trei servitoare Adresa la redacție str. D. Sturza No. 7.

Cumpăr o mașină stabilă, sau ne-stabilă în bună stare, 60-80 cai putere, pentru dus o moară. Ofer până la 50 mil lei. Adresa: St. R. Tonceff, — Bazargic.

Trăsura pălen în perfecție stare de vânzare. A se adresa la d. comandant al gării.

Pierzând biletul meu personal eliberat de biroul populației îl declar nul în mâinile ori-cui s'ar găsi. Gheorghe Tănase B-dul Regina Maria 29

Dr. W. Goldenberg Specializat la Berlin Boale de femei, Genito-urinare, Sifilis MAOȘ INJEȚII intravenoase cu cianururi de mercur și Neosalvarsan. Constanța, str. Remus Opreanu 9 alături pe Palace Hotel

„AVANTUL” Birou tehnic de instalațiuni de apă, canal, electricitate, calorifere, forțe motrice și sonerii MEAȘU VASILESCU Strada Traian 6 bis. Constanța 110

IULIAN ZOSMER Dentist LAUREAT DIN BERLIN Dentist al Spitalului Corpului 5 Armată CONSTANȚA STR. CAROL No. 2 Orde de Consultăți 9—13 și 4—8 104

Federala Cooperativelor Sătești CONSTANȚA, STR. TRAIAN No. 1 Am primit un nou stoc de mărfuri de manufatură: stoffe de lână, pânzetur, ciorapi, etc. Cooperativele, Băncile populare și orice organizații de aprovizionare sunt avizate.

50 Lei bucata CEASORNICE Sistem ROSCOFF-Patent Vinde en gros și detail SOCIET. DE TRANSPORT Piața Basarab No. 1.

A. PAVLIDI M. G. ARVANITI & COMP. MAGAZIN DE MANUFACTURA EN GROS ȘI EN DETAIL 124 STRADA CAROL o. 68 — CONSTANȚA

AGRICOLA Societate Anonimă de Asigurări Generale Capital statuar 10.000.000 lei ASIGURARI: VIAȚĂ, ACCIDENTE, INCENDII, GRINDINA, TRANSPORTURI PE MARE ȘI USCAT Reprezentanți pentru Dobrogea și Cadrilater Daniel Ciprut & Const. H. Sarry Piața Independenței No. 10 bis CONSTANȚA

ROBERT RAIMAN & GOGONEA MARE ATELIER MECANIC: Reparațiuni de orice fel de mașini TURNATORIE Specială pentru orice plesă de mașini. FABRICA DE ULEI DARIAC DE LÂNĂ STR. ȘTEFAN CEL MARE [vis-a-vis 122 de Hanul „BALCAN”]

Iani Hristodulo — Str. Apollo No. 6 — Magazin cu haine vechi și noi Reparațiuni de orice haine Se găsesc ori-ce fel de piese agricole. Mașini de cusut, sobe etc. etc.

FABRICA DE CIOCOLATĂ „REGINA MARIA” R. Căpățână & C. Grigorescu Societate în comandită 42-44, Str. Octavian, 42-45 BOMBONERIA PALATULUI București, Dalma Victoria No. 59 Biroul și Depozitul Str. Matei Millo, 9 Expediază mărfuri în provincie în colete postale contra ramburs Adresa pentru corespondență: R. Căpățână & C. Grigorescu Strada Matei Millo No. 8 Telefon: Fabrica 3048, Bombonerie 8228, Biroul 2448.

La „Pirula” No. 14, Str. Ștefan cel Mare (Mangaliu) No. 14 CONSTANȚA IN TRANȘEE — cari au făcut marfă toată arta miltărită veche și modernă — se servesc VINURILE ecie mai alete, BUCATE cari să satisfacă stomacurile cele mai pretențioase și pușgile cele mai moește, GRATAR care să perpelească inimile cele mai bătrâne, PELIN care să-l puș la acul să gravită.

LA RULETA Tănase Novac MAGAZIN DE INCALȚĂMINTE ȘI GALANTERIE Centrala Str. Carol No. 45 Sucursala Str. Ștefan cel Mare 28 121 MAI EFȚIN CA ORI-UNDE

SIMPLONUL Vămuri și Expedițiuni Agentură, Commission ::: Import, Export ::: L. LAZAROVICI & Co. 31 Str. Dumitru Sturza No. 22, Constanța

BANCA SINDICATULUI AGRICOL CONSTANȚA Cdaș cu mărirea capitalului. Banca reorganizându-se, face ori-ce operațiuni de bancă. 000 Avansuri pe gaj de mărfuri 000 FINANȚĂRI COMERCIALE Primește depuneri spre fructificare în condițiuni cele mai avantajoase

H. BENUN, PINCU I, PINCOVICI ȘI FRAȚII COMERTUL DE PIEI, LĂNURI, CEREALE: CENTRALA: București, Str. Smârdan, 12 SUCURSALA: Constanța, Piața Independenței, 15 AGENȚIA: Bazargic, Str. Principeasa Beana, 16 Adresa telegrafică: BUCUREȘTI TELEFON No. 55/56 CONSTANȚA 94/2 BAZARGIC 18

LAZAR D. ABRAMOVICI & ARNOLD BIRNBAUM Centrala: Str. Carol 46 Sucursala: Str. Ștefan cel Mare 56, „LA CLOPOȚUL” Magazin de fierărie brută și lucrări, Articole tehnice, Oțăr, Frâmborie, etc. STOC MARE DE Sobă de gătit și încălzit, borlaue și forșe Bascule și cântare de tot felul, mășuri și greutăți.

HARALAMBIE N. MANGOIANU REPRESENTANT DE COMERT ȘI ASIGURĂRI Casă fondată în 1914 Str. Carol No. 22 — Constanța — Telefon No. 852. Reprezentanța generală a Distilierii moderne IOHU din București. Naționala Societate de Asigurări generale, București. Agentaș principală. Reprezentanța generală a firmei L. SANET & Co. București pentru Județ. Constanța și Calabrază. Distribuția produselor fabricat Dr. A. URBEANU & Co. Capital 2.000.000 Lei. Oțelul igienic COCOȘ și COBOANA Arome și tot felul de esențe și culori pentru biuturi, cofetari și apă gazeată. DIANA Franzbräuerei București Reprezentanța generală.

BIROU TECHNIC ION PANTELIMONESCU & R. COCEA CONSTANȚA, STRADA CAROL 56 Mașini de cusut și necesorii. Aparato sanitare, Anvelope și camere de biciclete. Ciel, prima calitate, produs Italian. Corneală antracit, produs Italian. Robinete de alamă — Tevi de plumb. Lavoare. Cloșete etc. — București. Lită. Sărmă izolată. Lămpi de birou. Policoană și toate articolele necesare instalațiilor electrice și de apă.

Dimitrie Bălanescu, succesor Gheorghe Tattu Magazin cu fierărie, vopselărie, tablă neagră, tablă zincată, broaște, cue, lacăte, balamale, valvolină, ciment și orice articol în bransa fierăriei se găsește cu prețuri foarte convenabile. Constanța, Str. Carol No. 98

S'A REDESCHIS vechiul și cunoscutul DEPOSIT DE COLONIALE, mărunțișuri sticliărie, articole de fierărie, librărie și papetărie EN GROS Frații Vasiliu-Constanța Strada Griviței No. 16 (în fața Bisericeii de sus) Cel mai vast și mai bine asortat magazin în această branșă. Prețuri fără concurență. — Prețuri-curent se trimite la cerere.

IMPORTANT pentru comercianți, pescari și țărani!!! Frângheria SPIRO I. MACRI, Constanța No. 37. — Șoseaua Cerealelor — No. 38. fabrică orice fel de frânghii calitard superioară, din cânepă curată. Comenzile se pot adresa direct la fabrică (Șoseaua 8 Cerealelor 37) sau la biuro, piața Independenței 23. Moara sistematică. — Fabrică de săpun

La Magazinul STAVRU R. FRÂNGOPOL au sosit diferite mărfuri Coloniale și Brânzetur cu prețuri reduse Lumânări de stearină, undelemn grecesc, masline, orez, sardele, cafea săpun engleze și rusec pentru rufe, ultra-marină, ceai, mandarine, hârtie de ambalaj, cacao, ciocolată, zahăr din Japonia, bicarbonat de sodă. — în cură: Diferite sorturi de conserve de legume — spirt dematurat mosorele de apă etc.

INFORMATIUNI

Asociația Comercianților de Cereale din Dobrogea aduce la cunoștința membrilor săi că Duminică 12 cr. va avea loc adunarea generală în Piața Independenței No. 4 (Cercul Democrat).

Aflăm cu deosebită plăcere că amicii noștri d-nii Ionel Crisenghi și Calmis Ghinsberg, al licențiali ai facultății de drept din București s'au înscris în baroul local.

Domnii membri ai societății demobilizaților de război cari nu și-au procurat încă bilete de intrare la balul ce dă societatea în seara zilei de 518 Decembrie 1920, în sala teatrului „Elpis”, sunt rugați a-și procura din timp ecăi numărul билетelor este limitat. Comitetul

Școlare Revizorul școlar a expediat asăzi listele de plata salariilor curenți, corpului didactic primar din județ pe lunile Noembrie și Decembrie.

Lucrările pentru acordarea celor de 65 și 90 la sută cavenit personalului corpului didactic al județului sunt în curs la revizorul școlar.

La Camera Arbitrală se va judeca în ziua de 15 Decembrie ora 4 p.m. diferendele de burșă dintre A. Fierman cu S. H. Engler și Costa Lutzanof.

La 15 Decembrie ora 4 p.m., A. Tulumbagian cu Sina A. Ligl.

Scandalagii arestați Indivizii Arlin Baroa din strada Otleni No. 29 și Niță Rădulescu din str. I. C. Brătianu, fiind turmentați de băntură au provocat un enorm scandal spărgând un geam de la magazinul din str. Griviței 8. Fiind aduși la poliție au fost declarați arestați intra-căl contra lor exista o sentință judecătorească de condamnare penală.

Dela Medgidia

Serbare armată de bal. — În ziua de Sf. Nicolae, corul bisericesc din această localitate, va da o mare serbare armată de bal, sub patronajul d-lui Colonel Vera, comandantul Reg. 25 Artilerie. Inițiatorul acestei serbări este d-l Pănel, care, străin de orașul nostru, la tras inima la fapte demne de laudă.

Desemnarea d-l Pănel a fost și inițiatorul formării corului bisericesc, care merge bine. Un număr de foarte multe d-re și foarte mulți d-ni lucrează pentru această serbare.

Programul e compus din coruri, recitari, vioară, voce, jocuri, etc. și o plesă de actualitate. Din partea noastră urăm d-lui Pănel, succes.

Serbiarea va avea loc în palatul Comuna.

Statul major al lui Wranghel în derută

Berlin. — Ziarul contra revoluționar din Berlin „Wromja” scrie:

În Constanța se găsesc actualmente 72 generali ruși plus nenumărați funcționari superiori și ofițeri de stat-major.

Acte de Notariat

Noi firme

La Tribunalul Constanța s'au înregistrat următoarele noi firme comerciale:

Zoe I. Georgescu magazin de coloniale și mărunțișuri. La doi camerezi în Constanța str. Ion Vodă No. 12.

Alex. Săndulescu fabrică de lumânări în Constanța, str. Ștefan cel Mare No. 44.

Garabet Manuchian cafenea și ceainerie în Cernavodă strada Carol No. 25.

Târgul cerealelor

Oborul Constanța pe ziua de 9 Decembrie 1920 5 căruțe rapia 210 % kgr. 1 rapia sâmbă 170 7 porumb 200 3 fasole 320

Oborul Bazargic pe ziua de 6 și 7 Decembrie 1920 15 căruțe grău 140-145 % kgr. 15 orz 230-236 15 rapia 260-270 9 fasole 260-280 24 porumb 145-175

Procese

Ce se vor judeca de Comisia centrală de Expropriere la Curtea de Apel din Constanța 18 Decembrie 1920

Gh. Toma, Constanțanilor Pomplian, Lazăr Dima, Cotna Stoien, N. Gologan și Maria Neculescu.

17 Decembrie 1920

Inginer Vasilescu, Al. Șteflea, Al. Roșculeț, I. Mandat.

18 Decembrie 1920

Zaharia Alexandridi, Elena Stoicescu, Chirela Petre, Sofia Banca și Agi Septar Bolot.

La GRAND BARABASS

Joi seria III-a

Cel mai neîntrecut film ce s'a jucat până azi.

Doctorul L. Rosenblat Boll inlerno copii, sifilis Infecțiuni intravenoase cu Neosalvarsan, Cyanur de Mercur și Jod Coloidal 51 Str. Ștefan cel Mare (Mangalia) 51 Comit. 8-9 a. n. și 4-7 p. m.

„ISVORUL”

Asociația Industriala de LUCRARI ARTISTICE Instalațiuni: Mecanice, Calorifere, Apă, Canal Electricitate și orice REPARAȚIUNI TEHNICE Birou și Magazin de Accesorii tehnice Constanța. — Strada Costache Negri No. 21 Director, A. Docmeștiogiu

Birou tehnic I. Pantelimonescu & R. Cocea Constanța, Str. Carol 56

Execută bransamente de apă și lucrări interioare și sanitare, conform prescripțiilor Serviciului tehnic al orașului. MATERIALE DIRECT IMPORTATE 91 o PREȚURI de EN GROS o

Croitorie de Dame Str. Rahovei 4, colț cu Str. Carol

Ațelier modern de rochii gofrate și brodate

SPECIALITATE în Taioruri, Rochii de nunți, baluri etc. — Singura mașină de gofrat în Dobrogea. Croiala elegantă — Prețurile estime

S'a redeschis ELITA HOTELUL DIN PIAȚA INDEPENDENȚEI

Renovat și aranjat în mod cu totul excelent, sub noua administrație, atât prețurile cât și serviciul nu vor lăsa nimic de dorit. Direcțiunea

Daniel Ciprut Casa de comerț și comission Piața Independenței 10, Constanța